

2024年3月9日 星期六 甲辰年正月二十九

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

报料热线
0451-84890110



第24762期
今日4版 每份1.70元



十四届全国人大二次会议 举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席
赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会全面学习贯彻党的二十大精神,准确把握新时代新征程赋予人大使命任务,主动适应发展大势和时代要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,

坚守人大工作的大方向、大原则、大道理,稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法法律赋予的职责,推动人大工作取得新进展新成效,实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命,提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的法律制度,制定爱国主义教育法,两次审议国务院组织法修订草案,并决定提请本次大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来,共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关

法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权,增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告,检查5项法律实施情况,组织开展2次专题询问、7项专题调研,作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表能力建设,支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机,以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手,深化和拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交,积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求,全面加强常委会自身建设。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距和不足,将虚心听取代表和各方面意见建议,自觉接受人民监

督,不断加强和改进工作。在报告中,赵乐际指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:加强宪法实施和监督;完善中国特色社会主义法律体系;

(下转第三版)

黑龙江代表团召开小组会议

审议全国人大常委会工作报告 许勤梁惠玲等参加审议

本报讯(黑龙江日报记者 曹忠义 王晓丹)3日下午,出席十四届全国人大二次会议的黑龙江代表团召开小组会议,审议全国人大常委会工作报告。

代表团团长许勤,代表团副团长梁惠玲、于洪涛、贾玉梅、王合生参加审议。

许勤代表说,赵乐际委员长所作的全国人大常委会工作报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,是一份高举伟大旗帜、自觉维护核心、彰显使命担当的好报告,是一份充满法治精神、凝聚民心民意、体现人民代表大会制度优越性的好报告,我完全赞同。全国人大常委会旗帜鲜明讲政治,坚定正确政治方向,把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”贯穿人大工作各方面全过程,找准人大在推动高质量发展、推进中国式现代化中的定位和任务,依法履行职能职责,推动人大工作取得新进展新成效。全省政府系统要主动接受人大监督,高效办理议案建议,建设法治政府,提升工作水平。

贾玉梅代表说,全国人大常委会工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚守人大工作的大方向、大原则、大道理,是一个高举旗

帜、紧扣中心、求真务实、凝心聚力的好报告。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治依法履职尽责,稳中求进推动立法工作高质量发展,不断提高监督工作针对性实效性,进一步深化拓展代表工作,各项工作取得显著成效。

谷振春代表说,全国人大常委会工作报告是一个主题鲜明、厉行法治、求真务实的好报告。以更高站位确保良好开局,准确把握新时代新征程赋予人大的使命任务,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一;以更高质量确保履职到位,立法和听取审议报告既注重数量、更注重质量,既注重程序、更注重实效,既注重围绕中心、更注重关注民意;更好发挥代表作用,每位常委直接联系代表,常委会邀请代表列席,监督检查邀请代表参加,充分发挥了代表在坚持和发展全过程人民民主中的重要作用。

马立群代表说,全国人大常委会工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民民主、依法治国、从严治党、弘扬法治精神、践行民宗旨的好报告。我完全赞同。黑龙江将认真落实报告部署要求,坚

善人民代表大会制度的重要思想,主题鲜明、措施有力、振奋人心,是一个思路清晰、语言精练、让人耳目一新的好报告,对于推动今后工作具有极强的指导性。我们要巩固拓展主题教育成果,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不折不扣落实好报告提出的各项任务举措。

孙洁代表说,过去一年,全国人大常委会坚持党的全面领导、贯彻全过程人民民主理念、展现新时代人大担当,向党和人民交出了一份出色答卷,也为各级地方人大工作作出示范、指明方向。我们要学习好贯彻好报告精神,全面落实习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神,进一步找准人大服务中心大局的切入点、着力点,综合运用立法、监督、决定等法定职权,充分发挥人大代表作用,奋力开创龙江高质量发展、可持续振兴新局面作出人大新贡献。

会上,钱前、李岩松、张施慧、孙成坤、李寅、季福绥、焦云、张学、乔文志等代表踊跃发言,一致表示赞同全国人大常委会工作报告,并提出意见建议。

王永康列席会议。

激励全军奋力开创强军事业新局面 | 习近平主席在解放军和武警部队代表团发表的重要讲话

全面提升新兴领域战略能力 聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战

■新华社记者
张汨汨 梅常伟 刘艺

3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话,在全军官兵中引起强烈反响。

广大官兵表示,习主席站在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的高度,作出全面提升新兴领域战略能力的重要部署,明确要求强化使命担当,深化改革创新,为推进新时代强军事业提供了根本遵循,一定深入学习领会、全面贯彻落实。

强化使命担当,以高度思想自觉凝聚意志

在军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心,在各战区、各军兵种,在军委各直属单位、武警部队,在出席全国两会的军队代表委员驻地,大家第一时间进行学习讨论,深刻感到,习主席深邃洞察世界大势,敏锐把握时代先机,对提升新兴领域战略能力作出全面部署,具有很强的政治引领性、思想开创性和战略指导性。

“这一深远考量和科学决策,既顺应时代潮流,又应对时代之变,彰显宏阔的视野,饱含深邃的思考,必将为强国强军伟业注入新的强大动力。”来自国防大学的全国人大代表胡钢锋说。

“当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命、产业革命和军事革命迅猛发展,新兴领域已成为大国发展博弈的赛场,更是军事战略竞争的焦点。”来自陆军的全国政协委员满开宏认为,新兴领域战略能力关系我国经济社会高质量发展,关系国家安全和军事斗争主动,习主席的重要讲话蕴含着强国强军一体运筹的深远考量,高屋建瓴,催人奋进。

“全面提升新兴领域战略能力,是对国防动员系统提出的新的课题,赋予的新使命。”来自国防动员系统的全国人大代表赵钩说,我们必须深刻领悟,勇于担当,拼搏进取,聚焦新兴领域关键资源,充分发挥国防动员系统协调军地、面向三军的职能作用,推动国家战略竞争力、社会生产力、军队战斗力高质量耦合。

来自东部战区的全国人大代表汪鸿雁表示,战区作为承上启下贯彻战略决策、指挥作战行动的关键环节,更要充分吸纳运用前沿技术和优质资源,聚力打造坚强高效的联合作战指挥机构,全力以赴履行好战区主战职能。

南国深山腹地,火箭军某部官兵组织学习习主席重要讲话,大家一致表示:“过去一年,党、国家和军队事业取得非凡成就,使我们更加深刻领悟到‘两个确立’的决定性意义。新的一年,我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻习近平强军思想,全面深入贯彻军委主席负责制,忠诚使命、勇于担当,把党中央、习主席决策部署落到实处,努力锻造打赢未来战争的硬核实力。”

突出发展重点,以真抓实干作风全力攻坚

习主席强调,要突出发展重点,抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展,提升经略海洋能力。要优化航天布局,推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系,提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施,加大先进成果应用力度。

“作为海军新质作战力量的典型代表,我们将按照习主席的重要指示,加紧练强过硬本领,有效履行使命任务,为建设海洋强国贡献力量。”来自海军的全国人大代表祁伟光说。

7日当晚,驻陕西西部某基地组织官兵认真学习习主席重要讲话,大家备受鼓舞:“我们要沿着优化航天布局、推进我国航天体系建设的前进方向,在逐梦星辰大海的征程中奋楫扬帆,砥砺前行。”

来自军事科学院的全国人大代表姚党鼐表示,军事科研机构要发挥自身优势,加强军地科研组织力,加强海洋、太空、网络空间、人工智能等领域技术供给,促进新兴领域前沿技术、人才、设施快速转化为新质战斗力。

牢记嘱托 擼起袖子加油干 感恩奋进 众人划桨开大船

黑龙江代表团开放团组活动接受记者采访实录

2版、3版

发挥桥梁纽带作用 团结带领全市妇女书写巾帼新篇章

哈尔滨市妇女联合会二十一届二次执委会议召开
马志勇出席并讲话

本报讯(记者 阴祖峰)3月8日上午,哈尔滨市妇女联合会二十一届二次执委会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,全面贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神、习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神,听取并审议了执委会工作报告,总结部署妇联工作。市委副书记马志勇出席会议并讲话。

会议强调,全市各级妇联组织要始终坚持以党的全面领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,拓展主题教育成果,充分发挥桥梁纽带作用,强化正面舆论引导,推动党中央决策部署和省委、市委工作要求在全市妇联系统贯彻落实、落地生根。要积极融入服务全市振兴大局,自觉服务“国之大者”,深化拓展

“巾帼建功”“家庭育人”“维权关爱”等“妇字号”和“家字号”品牌;聚焦高质量发展、产业振兴、民生保障等任务目标,深化拓展“科技创新巾帼行动”、深入开展“乡村振兴巾帼行动”、“创业就业巾帼行动”;推进高水平家庭家教家风建设,引导妇女带动家庭成员建设好家庭、传播好家教、弘扬好家风。要抓实抓细妇女儿童维权关爱服务,坚持依法维权,把维权工作做在平常、抓在经常、落在基层,着力解决特殊困境妇女群体急难愁盼。要以改革创新精神深化妇联组织改革和建设,不断锤炼扎实、踏实、求真务实优良作风,确保各项工作向务实、走实做实,团结带领全市广大妇女为实现我市高质量发展、可持续振兴作出妇女新贡献、书写巾帼新篇章。

跟党奋进新征程 巾帼建功新时代

哈尔滨市纪念“三八”国际劳动妇女节114周年座谈会召开
马志勇出席并讲话

本报讯(记者 阴祖峰)3月8日上午,哈尔滨市纪念“三八”国际劳动妇女节114周年优秀妇女座谈会。市委副书记马志勇出席会议并讲话。

会议向全市广大妇女同胞致以节日问候和美好祝愿,并提出殷切希望。要坚定信仰,做党的创新理论的信仰者,自强奋进感党恩、矢志不渝听党话、坚定不移跟党走;要勇担重任,做干事创业的先行者,在就业创业、乡村振兴、科技创新等领域发挥优势作用,为全市高质量发展、可持续振兴作出新贡献;要引领风尚,做崇德向善的倡导者,带头培育良好家风、弘扬文明新风、践行志愿精神;要全面发展,做独立自信的推动者,树立自尊意识、增强自信精神、培养自立能力、锻造自强品格。全市各级妇联

组织要牢牢把握当好桥梁纽带和得力助手的工作定位,充分发挥妇联组织优势,做搭平台、架舞台的铺路人,敢发声、擅发声的守护人,传信心、送爱心的娘家人,在强化妇女思想政治引领、动员妇女建功立业、加强家庭家教家风建设、做实维权关爱服务、深化妇联组织改革等方面作出新业绩、迈上新台阶。市委将一如既往地重视和支持妇女工作,各级党委政府要加强对妇女工作的领导,加大对先进妇女典型的宣传力度,推动全社会形成尊重妇女地位、关心妇女事业、支持妇女工作的良好氛围,为妇女事业发展、为妇联组织开展工作创造更加有利的条件。

会上,来自不同行业、不同群体的8位优秀妇女代表,结合各自岗位实际,畅谈个人成长历程,分享建功新时代的实践经验和心得体会。

突出发展重点,以真抓实干作风全力攻坚

习主席强调,要突出发展重点,抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展,提升经略海洋能力。要优化航天布局,推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系,提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施,加大先进成果应用力度。

“作为海军新质作战力量的典型代表,我们将按照习主席的重要指示,加紧练强过硬本领,有效履行使命任务,为建设海洋强国贡献力量。”来自海军的全国人大代表祁伟光说。

7日当晚,驻陕西西部某基地组织官兵认真学习习主席重要讲话,大家备受鼓舞:“我们要沿着优化航天布局、推进我国航天体系建设的前进方向,在逐梦星辰大海的征程中奋楫扬帆,砥砺前行。”

来自军事科学院的全国人大代表姚党鼐表示,军事科研机构要发挥自身优势,加强军地科研组织力,加强海洋、太空、网络空间、人工智能等领域技术供给,促进新兴领域前沿技术、人才、设施快速转化为新质战斗力。